



群鲨出击 新王上位

——上海男篮成就 CBA首个“双冠王”幕后戏

台前幕后

2025年2月15日,上海男篮翻开一页新的历史。昨晚在西安落幕的首届CBA俱乐部杯决赛中,上海久事男篮以89比80战胜新疆队,夺得队史第二个全国冠军,就此成为CBA首个联赛、杯赛“双冠王”。

所谓打虎亲兄弟,上阵父子兵,上海男篮创造历史的背后,离不开主帅李秋平对弟子卢伟的保驾护航,也离不开洛夫顿、王哲林、布莱德索等队员轮番挺身而出,这个冠军奖杯上,刻着上海久事大鲨鱼男篮的传承与担当。



■ 布莱德索(左)在比赛中 图 新华社

老师辅佐 少帅发力

终场哨响,首届CBA俱乐部杯冠军归于上海。在大鲨鱼队员还在一起兴高采烈地合影留念时,李秋平和卢伟这对师徒,前大鲨鱼主帅和现任代理主帅,还在“复盘”比赛中的点点滴滴。

大鲨鱼上一次夺冠,还是在2002年,那时李秋平带着姚明、刘炜、章文琪等弟子,成功打破八一队对于CBA的统治,夺得队史首个也是至今唯一一个联赛冠军。此后,他还率新疆队夺得过CBA总冠军,也成为CBA唯一一位曾率领两支球队的总冠军的主帅;而卢伟打球时分别在青岛队和上海队做过李秋平的弟子,退役后还担任过上海男篮青年队主教练,本赛季中途能够成为大鲨鱼的代理主帅,同样离不开李秋平的支持和保驾护航。

此次上海队和新疆队争夺首届CBA俱乐部杯冠军,无论哪支球队笑到最后,最终的赢家都是上海篮球,毕竟新疆队主帅刘炜也是上海培养出来的,这也代表着上海篮球的薪火相传。

再次成为上海男篮拿到全国冠军的亲历者,李秋平笑着表示自己心情“非常非常好”,“这个CBA俱乐部杯是第一届,大家都想拿冠军,我们从预赛到决赛连赢7场,应该说整个队伍都打得非常好。”他表示,上海男篮第一阶段成绩不好,主要是防守上有瑕疵,所以卢伟接手球队后他一直在和后者探讨如何改进防守,“加上杯赛的话,卢伟带队打了20多场比赛,应该说他做得非常好,特别是防守上的调整立竿见影,

让球队的战斗力大幅提升。”

作为首次执掌CBA教鞭的年轻教练,卢伟执教大鲨鱼三个多月就取得了令人瞩目的成绩:常规赛第二阶段,战绩为惊人的19胜3负;CBA俱乐部杯,7战全胜拿下冠军。“这是上海男篮多年后再次拿到冠军,也是我执教之路走出的一小步,对我以后的发展包括执教理念,都是很大的鼓舞。”卢伟说,这个冠军对自己和全队来说都很重要,“通过这个杯赛,我们也锻炼了年轻队员,并且调整了外援的状态,之后可以更好地投入到联赛第三阶段中去。”

轮流建功 团队致胜

终场哨响,当其他队友都在兴奋地庆祝胜利时,拿下13分8个篮板的队长王哲林却微笑着站在一边,显得特别淡定从容。“球队夺冠,我其实挺激动的,可能表面上没那么激动,但内心是很激动的。”王哲林赛后说,决赛阶段这种单败淘汰制的比赛,稍有疏忽就会被淘汰,所以每一场都很关键,“还好大家发挥得都很不错,我们也把握住了机会,希望能把杯赛的好运带到联赛当中去。”

这场比赛,大鲨鱼其实遭遇了很大考验,上半场在新疆队针对性很强的防守下,首节就出现了10次失误,外援洛夫顿上半场只能靠罚球拿分,没有一个运动战进球,布莱德索更是5投0中一分未得。不过如今的大鲨鱼强就强在阵容厚度。第一节洛夫顿连连罚球得分,第二节王哲林单节砍下11分,威尔逊也投中3个三分球,下半场则是布莱德索的表演时刻,他第三节砍下

12分,第四节再次爆发拿下19分,全场贡献31分8个篮板10次助攻的准三双……每一节比赛都有人挺身而出,大鲨鱼就这样成功实现逆转。“新疆队很有特点,一上来的身体对抗就很强,这场比赛的强度挺大的。”卢伟说,“我们上半场还是太急,好在下半场及时调整把节奏找回来了,再加上布莱德索的惊艳表现,最终拿下了比赛。”

“在心态这方面,我被骂了这么久,肯定更强一点,队友还没经历过这么多,心态会有些变化。”赛后在谈到为何能够顶住压力打出高效表现时,王哲林也展现了一名老队员的担当和对年轻队友的爱护,“所以我希望他们不要承担太大压力,把压力都给我,让我来承担,我能承受任何压力,希望队友们越来越好。”而获得本次杯赛MVP的布莱德索,则体现了一名老将坚韧的心理素质,“上半时我更多地让队友获得进攻机会,下半时需要有人站出来时,我自己也把握住了机会。大家都很有拼劲,也感谢关键时刻教练对我的信任。”

男儿当有凌云志,鲨回巅峰亦可期。以这次CBA俱乐部杯冠军为起点,上海大鲨鱼将在接下来的常规赛第三阶段继续努力,向更好的成绩发起冲击。

本报记者 李元春

同里杯天元赛本赛八强产生

第39届同里杯中国围棋天元赛昨天在中国棋院继续进行本赛争夺,最终党毅飞、王星昊等冠军棋手晋级八强。

本届天元赛分为预选赛、本赛和决赛三个阶段。根据规则,在中国棋协定段的职业棋手均可报名参赛。2月12日开启的预选赛中,柁嘉熹、时越、许一笛、段博尧等16人通过三轮淘汰赛,杀出重围晋级本赛。本赛首轮,出生于2007年的新人王冠赛冠军许一笛六段就挑落两届天元、世界冠军半昱廷九段,去年杀入大棋士赛八强的柳琪峰五段击败陈玉依七段晋级。不过在昨天的本赛第二轮中,许一笛激战249手,执白以1又3/4子负于党毅飞九段,柳琪峰则被范胤八段淘汰,结束了黑马之旅。

王星昊九段继首轮完胜杨鼎新九段后,次轮速胜李钦诚九段,杀入八强。与他一同晋级的是围甲上海队的队友李维清九段,后者昨天战胜了赵晨宇九段。

两位从预选赛晋级的世界冠军柁嘉熹九段和时越九段双双奏凯。柁嘉熹先后淘汰丁浩九段和李轩豪九段晋级八强,时越则先后擒下许嘉阳九段和黄明宇七段,跻身下一轮。

最终进入本赛八强的是李维清、时越、屠晓宇、柁嘉熹、范胤、王星昊、童梦成和党毅飞。其中党毅飞曾获得天元赛挑战权,时越、童梦成和李维清都曾闯入天元赛的挑战者决定赛。

天元赛是国内历史最悠久的职业围棋头衔战,开新闻棋战先河,第39届同里杯天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和同里镇人民政府共同主办,比赛采用中国围棋规则,冠军奖金40万元,亚军20万元。本赛八强赛、半决赛和挑战者决定赛计划于3月3日起在中国棋院进行。八强赛对阵形势为:李维清对时越,屠晓宇对柁嘉熹,范胤对王星昊,童梦成对党毅飞。获得挑战权的棋手将于4月底前往同里古镇,与现任天元连笑争夺新一届冠军。

本报记者 金雷

这群新星能否照亮国足前路?

U20亚洲杯国青队两连胜提前出线

正在深圳进行的U20亚洲杯,东道主中国队昨晚以5比2轻取吉尔吉斯斯坦队,喜迎小组赛两连胜,由此也提前一轮获得出线权,成功晋级八强。让众多球迷欣喜的是,这支队伍不仅踢得好看、成绩出色,同时涌现出一批个人能力出众的潜力之星,尤其是以王钰栋、蒯纪闻、刘诚宇为代表的几名中场球员,让人看到了未来几年中国足球的希望。

小组赛首轮,国青队2比1击败实力不俗的卡塔尔U20队,为晋级奠定了良好基础,来自海港与申花的小将蒯纪闻、刘诚宇表现突出,各进一球。昨晚面对必须赢球才能保留出线希望的吉尔吉斯斯坦U20队,国青队依然踢得十分从容,场上也全面占优。上半场,刘诚宇为主队先下一城,吉尔吉斯斯坦队扳平比分之后,又是刘诚宇造点,王钰栋主罚命中,帮助国青队2比1再度领先;下半场,

吉尔吉斯斯坦队被罚下一人,蒯纪闻巧妙助攻,毛杰杰头球命中扩大优势。顽强的客队再追一球,国青队通过换人调整重新建立领先优势,替补出场的高中锋朱鹏宇上演梅开二度,最终5比2锁定胜局。

赢下这场比赛后,两战拿满6分的国青队已经提前锁定小组前两名,这也是国青队连续第二届U20亚洲杯晋级八强。只要在淘汰赛首轮取胜杀进前四,国青队就能重返世青赛的赛场。

从比赛过程来看,国青队展现出的技战术能力令人眼前一亮。全队踢得颇有章法,进攻套路熟练,配合娴熟,队员们拿球时也显得相当自信,不慌不忙。“这真是中国队吗?”不少人对此表示相当惊喜。相信经过前两场比赛之后,这支国青队会获得更多球迷的喜悦。

为何U20国青队能异军突起?说到底还

是得益于亡羊补牢式的中国足球青训,2005年龄段以后的球员水准有了明显提升,参与足球的人数增加,好苗子也多,才能优中选优。而且这支国青队绝大多数队员都效力于不同的三级职业联赛俱乐部,整体实力相较于以往的队伍提升不少,也不乏王钰栋、刘诚宇、蒯纪闻、依木兰·买买提等多名被外界看好的未来新星。其中,王钰栋和刘诚宇更是已经进入中超俱乐部一线队,虽然尚未获得稳定的出场时间,但相较于前几届国青队员来说,已是非常难得。此外,杜月徵等留洋球员的加入,也为球队带来更多的战术选择和实力提升。

国青队历史上曾经5次参加世青赛,但上次进军世青赛还是20年前的2005年,凭借2004年U20亚洲杯亚军的成绩,国青顺利晋级世青赛。那支拥有冯潇霆、陈涛、郜林、蒿俊闵



■ 刘诚宇(左)在比赛中 图 新华社

等人的球队小组赛三战全胜,1/8决赛以2比3惜败实力强大的德国队无缘世青赛八强,因此也被称为“超白金一代”。如今,球迷们也期待这批条件不错的年轻人能够再创佳绩,为在低谷中徘徊的中国足球杀出一条生路。

本报记者 关尹